Тема урока: « В гостях у русских  народных  инструментов»
Цель урока: ввести детей в мир народных музыкальных инструментов, показать их самобытность и место в жизни русского человека. 
Задачи: 
Образовательные:
- Познакомить учащихся со старинным русским инструментом «балалайкой».
-Обучать навыкам исполнения русской народной музыки, используя русские народные музыкальные инструменты (деревянные ложки, трещотки, рубель, колокольчики, бубен).
 - Обучать реагировать на  изменение характера музыки и средств музыкальной выразительности различными приемами игры на музыкальных (шумовых) русских народных инструментах.
Коррекционно-развивающие:

 -Развивать музыкальные и творческие способности учащихся помощью различных видов музыкальной деятельности.
- Формировать  у детей  опыт совместной деятельности через коллективное исполнение.

Воспитательные:
-  Воспитывать эмоциональную отзывчивость на русскую   народную песню и музыку.

 - Формировать интерес к русской музыкальной культуре через музыкальное народное творчество.
- Воспитывать любовь и уважение к традициям и истории своей страны.

 Целевая аудитория: учащиеся с умеренной умственной отсталостью.
Тип урока: комбинированный. 
Оборудование  к уроку:
 музыкальный центр, музыкальные шумовые инструменты (деревянные ложки, трещотка, рубель), балалайка.

Ход урока

I.Организационный момент.
Вход детей в класс под русскую народную музыку.

Учитель: Здравствуйте, ребята. Сегодня у нас необычный урок, мы познакомимся с русским народным инструментом – балалайкой, и даже попробуем создать свой оркестр из русских народных инструментов.
II. Основная часть:

2.1. Актуализация знаний.

Учитель: Давайте вспомним, как называют человека, который сочиняет музыку?

Дети: Композитор.
Учитель: Как называются знаки, которыми записывают музыку?

Дети: Ноты.

Распевка.

Учитель: Я вас приглашаю в гости к ноткам. «Раз, два, три, четыре, пять - будем нотки называть» (показывают жестами ноты и поют.)

«Жила-была, добрая нотка - до (поют: добрая нотка «до»)

Над ноткой «до», жила нота «ре», она просыпалась очень рано, брала барабан и громко  барабанила  на нём (ре. ре .ре. ре. ре.) (// /// // ///)

От такого шума у нотки «ми», начинала болеть голова и она  плакала (ми. ми.)

А нотка «фа», начинала  ворчать:( фа,фа,)

Через стенку жила нотка «соль», она  очень любила готовить и при этом напевать: (соль)

А ещё выше, жила настоящая  певица. Она просыпалась рано, открывала окна и громко пела (ля,ля)

Выше  всех нот,  жила нота «си». И всем приходилось звонить в её волшебный звонок «си-до».( Поют и показывают жестами, название нот).

Учитель: Молодцы, ведь правильно назвав ноты и спев их, можно  смело  отправляться в путешествие  в  замечательный мир музыки. Сегодня  мы с вами отправляемся в гости к русским народным инструментам. Готовы? Тогда давайте не будем терять время, садитесь как хорошие слушатели и внимательно послушайте  музыкальное произведение.  

Звучит русский народный оркестр, солирует  балалайка.

Учитель: « Три струны, а звук какой.

           С переливами, «живой».

            Узнаю его в момент-

             Самый русский инструмент!

             Что это за инструмент?

Дети:  Балалайка.

Сообщение познавательных сведений.

Учитель: Конечно, балалайка! «А теперь, садитесь рядком, да слушайте меня ладком»! 
«Жила красна девица на виду у честного народа - болтунья, балаболка» ( от слова балаболить, значит много говорить) - говорили одни.

 «Людям от нее радость да потеха» - говорили другие.

«Дружбу водила наша балалайка  с людьми веселыми - в хороводах, на гуляньях. Вот  так и жила людям радость несла». 

С тех пор прошло  300 лет.

А она и сейчас водит дружбу с людьми веселыми.   Ведь когда ты  слушаешь  балалайку, у всех  моментально поднимается настроение, появляется улыбка на лице,  а ноги в пляс просятся. 

Давайте, проверим, так ли это?!

Дети слушают  вступление к песне «Кострома».
Учитель: И это действительно так, сразу все заулыбались, а улыбка – это залог хорошего настроения. Значит, балалайка  и сейчас людям радость несёт.

Учитель: Балалайка просто незаменима в русском народном оркестре, её называют   «Царица» русских народных инструментов. Давайте послушаем, как она звучит  в русском народном оркестре.
Звучит мелодия в исполнении русского народного оркестра.

Учитель: «Треугольная доска

           А на ней три волоска

            Волосок - тонкий.

            Голосок - звонкий.

(Рассматривают инструмент, пробуют играть).
Учитель: Я вам хочу показать, какой нарядной и необычной бывает балалайка. Приезжают к нам в гости «заморские» гости, и все желают купить себе на долгую память о России - балалайку. А наши мастера, которые делают  балалайку и рады  тому.  Украшают  инструмент     в наряды  разные. Называют такие балалайки – сувенирные или подарочные.
(дети рассматривают, проговаривают, что нарисовано на музыкальных  инструментах)  Что изображено на балалайке?  Какого  цвета балалайка?).
Учитель: Ребята, а какие ещё русские народные инструменты вы знаете?
Дети называют русские народные инструменты.

Учитель: «Вот ложка!

          Что за чудо – красота!

           Расписная, хохломская

            В ней вся русская душа».
Учитель: Как называют исполнителя, когда он один  играет на инструменте или поёт?

Дети: солист.

Учитель: Как называется большая группа музыкантов, которые играют каждый на своём музыкальном инструменте?

Дети: Оркестр.

Учитель: Давайте, и мы с вами поиграем в оркестр, но вас  для оркестра   мало. Мы с вами предложим нашим гостям помочь нам и все  вместе организуем наш  дружный  оркестр.
Учитель раздаёт инструменты.
Учитель: Как называют человека, который руководит оркестром или хором?

Дети: Дирижер.

Дети исполняют народную песню «Ах, вы сени, мои сени», учитель- дирижёр.
Учитель: А сейчас, дорогие гости, для вас ребята исполнят  «Танец с ложками». Дети исполняют танцы.
Итоговый этап.
Учитель: Ребята, сегодня мы с вами познакомились с русским народным инструментом.  Давайте вспомним, какой инструмент, называют «Царицей»  русского оркестра?

Дети: Балалайку. 

Учитель: Покажите, пожалуйста,  где изображена балалайка? (детям необходимо выбрать картинку с изображением балалайки).
Почему её так назвали?

Дети: Она красивая, нарядная. 

Учитель: Зачем балалайку покупают  иностранцы?

Дети: На память о нашей стране.
Учитель: Чем мы с вами занимались на уроке?

Дети: Слушали музыку, играли в оркестре.

Учитель: Спасибо, вам ребята за урок. Сегодня вы все были хорошими слушателями и хорошими  исполнителями. И мне очень хочется вам всем подарить картинки с изображением русского народного инструмента- балалайки.

Дети выходят из класса под веселую музыку.

